科技改变制造 创新引领未来

——第18届中国国际工业博览会巡礼

本报记者 许红洲



历时5天、参展规模和专业观众数量 均创历史新高的第18届中国国际工业博 览会11月5日圆满落幕。截至5日中午, 本届工博会共吸引境内外专业观众15.02 万人次,较去年同期增长近13.78%,其中 海外观众人次增长10.9%。

本届工博会上,精彩纷呈的产品和应 用全方位诠释了"创新、智能、绿色"的主 题。作为中国乃至全球极具影响力的国 际工业品牌展,本届工博会以八大专业联 展、创纪录的规模和水平,集中展示了国 内外工业领域领军企业的诸多最新产品 和技术成果。

"智造"无处不在

智能制造是现代制造业发展的重要 趋势和核心内容。本届工博会,智能制 造也是当仁不让的最大亮点和重点。尽 管八大专业展各有主题和侧重,但"智 造"始终贯穿其中,无处不在。

作为空调行业唯一亮相工博会的家 电企业,美的别出心裁地利用中控台控 制、佩戴VR眼镜以及三大机械臂现场展 示,直接将工厂"搬"进工博会展区,将智 能制造过程完美"复盘",让观众在极富 现场感的体验中,真切地感受美的空调 智能化工厂的科技魅力。

凭借全球智能化率最高的空调外机 柔性生产线、全球首条连接管自动化生 产线等,美的武汉工厂成为工信部2016 年智能制造试点中空调制造行业的唯一 范本。"未来几年,美的空调将继续推进 自动化标杆线突破、标杆车间和少人化 工厂,实现智能智造的全新发展。"美的

第18届中国国际工业博览会是中外

制造竞技的大舞台,中外参展商逾2300

家,数量创历史新高。在这个舞台上,中

国制造的首发产品、顶尖技术、自主研发

产品等随处可见,让人目不暇接,也让我

色的荣威RX5闪烁着夺目的光芒,这是

上汽集团与阿里巴巴集团历时两年倾力

打造的"全球首款量产互联网汽车",每

一位车主都拥有一个独立的身份账号,

并且车辆拥有强大的智慧交互功能。工

作人员进行了一个情景模拟,随身携带

车钥匙的车主,可用手机远程控制车辆

解锁,拿到授权的人即可用手机充当车

钥匙继续开车;海尔Ubot伴侣机器人被

在节能与新能源汽车展区,一辆蓝

们一窥中国制造向中高端发展的路径。

被誉为制造业"皇冠上的明珠"、在 智能制造中扮演重要角色的机器人,在 本届工博会上更是大放光彩。机器人展 是最具人气的专业展之一,今年规模达5 万平方米,比去年增长130%,来自20多 个国家和地区的227家参展企业携众多 拳头产品亮相。从大型的机械臂工业机 器人,到从事医学、电子等精密操作的小 型机器人,再到用于日常生活的家用机 器人,品类齐全、争奇斗艳。从参展企业 来看,不仅ABB、库卡、发那科、新松、大 疆、埃夫特等国内外知名机器人厂商悉 数到场,还有不少企业在此次工博会上 首发全新机器人产品。

在埃夫特展区,5个围成一圈"击鼓 传花"的机器人引来许多观众驻足,并欣 然加入游戏"人机互动"。埃夫特营销中 心总经理张帷告诉记者,埃夫特此次还 带来了国内首套高端餐具智能整体打磨 抛光机器人,多向浮动打磨头和闭环力 控系统,可以实现更大的柔性化及智能 生产,能把工人从有毒有害的高强度劳 动中解放出来,良品率可达到99%以上。

成立于2007年的埃夫特,目前已跻 身国产工业机器人第一梯队。"我们将着 眼未来中国高成长的智能制造细分市 场,争取发展成为中国智能工厂整体解 决方案提供商。"张帷说。

正如张帷所言,不仅展示产品和技 术,更突出呈现智能技术的行业应用,贴 近行业提供整体"智造"解决方案,也是 此次工博会的显著特点。八大专业展 上,大批国内制造企业智能技术应用的 集中展示,将会极大促进各个行业的智

今年是中国航天"大年",工博会上 展出的航天新技术也成为一大热点和亮 点。记者采访发现,越来越多的航天技 家用空调事业部副总经理乌守保说。 术已经通过孵化应用,实现成功"着陆", 开始服务我们的生产和生活。

> 本届工博会上,天宫二号空间实验 室获特别荣誉奖,远征三号多星发射上 面级获创新金奖。但这些"遥远"的航空 航天技术,对老百姓来说有何意义?

航天技术"着陆"

"我们今天获得的气象信息,背后是 气象卫星的作用。北斗系统不光能为快 递小哥传递送货地点,也可以为我们的 渔船、甚至为牧民放牛提供位置信息。" 在工博会期间举办的高新技术创新发展 国际论坛上,科技部部长万钢如此解疑 释惑。

在空间产业暨北斗导航技术应用专 业展区,记者了解到,北斗智能井盖已升 级为第二代。由上海北斗卫星导航平台 有限公司自主研发的"井盖智能监测终 端",配合北斗井盖智能监测管理平台、 作业终端,共同形成了一套用北斗"武 装"井盖的应用解决方案,遍布城市、各 类用途的窨井盖不会再被盗、被冲掉。

北斗技术在城市的管理应用远不止 此。围绕"北斗位置信息综合服务平台" 为核心,上海北斗平台公司开发了多项 和生活紧密相关的北斗终端产品和应 用。比如,能够实现停车场车辆全自动 化管理的智慧停车场技术,通过信息化 管理对进口食品进行追溯管理的"食品 溯源系统",能为易走失人群提供安全、 可靠、高效定位的"位置管理系统"等。 可以说,"北斗+"服务的理念已经延伸到 生活的方方面面。

在中国航天科技集团公司展台,"船 舶减摇陀螺"引起关注。这是航天科技八 院今年6月刚研发的"船舶减摇装置"的核

心部件。据介绍,卫星普遍采用控制力矩 陀螺来控制卫星姿态。航天科技八院下属 803所对卫星应用技术进行了转化,开发 了船用减摇陀螺。该装置多项技术均属国 内首创,可广泛应用于各种舰艇、渔政船、 海事船、救助船等各类船舶,具有高转速、 低功耗、低成本的特点。

"黑科技"描绘未来

科技创新引领未来。本届工博会 上,一些超乎想象的前沿技术和产品也 震撼登场,为我们描绘出更加美好的未 来智慧生活。

新能源车充电可以不用充电桩吗? 有参展商带来了无线充电技术,只要在 汽车上安装一个接收线圈,同时在停车 场地下安装一个发射线圈,把车停在相 应的停车位上,就能通过电磁感应的方 式为汽车充电,既安全又方便。

同样,手机也能无线充电。在上海 超导科技股份有限公司的超导体验馆 里,运用超导无线充电装置,在距离能量 输出端25厘米范围内可对智能手机进 行无线充电,在距离能量输出端30厘米 范围内可点亮定制的LED灯。

比手机更便捷智能的移动终端将会 是什么?本届工博会上展出的智能眼 镜,已经拥有地图导航、好友互动、拍摄 照片等多种功能。据介绍,目前智能眼 镜已经应用在工业装配、医院手术、军警 执法、消防救火等专业领域,相信随着科 技进步,人手一副智能眼镜并不遥远。

空调可以成为未来智能家居控制 核心吗?美的正在以智能空调为核心, 以空调、空气净化器、加湿器、风扇、生 活家电、厨房家电以及能源安防等智能 家电为依托,打造全屋一体化智慧生 活;同时通过打造"智能云"平台,将所 有功能进行连接,真正从多层面、多城 市实现技术互联,逐渐让智能家居走向 干家万户。



和独特价值。这是中国制造的基 础和优势,是中国制造信心满满

言又新

当前,全球新一轮科技革命 风起云涌,新一代信息技术与制 术支撑,对于正在主动转型升级、 寻求创新发展的中国制造业来

"中国制造"到"中国创造""中国

和核心竞争力、依托"互联网+"推动智能制造,已成行业普 遍共识。在国家高度重视创新驱动、创新创业蔚然成风的

最新数据显示,10月我国制造业PMI上升为51.2%,创 27个月来新高。其中,制造业生产指数和新订单指数均明 显上升,生产和市场扩张有所加快;高技术制造业和装备制 造业PMI达到53.7%和52.3%,均为一年来新高,工业结构 指数达到58.5%,制造业企业对未来发展的信心持续增强。

在工博会期间举办的高新技术创新发展国际论坛上。 联合国工业发展组织区域代表Ralf Bredel也对"中国制造 2025"计划表示非常赞赏,对正在积极转型的中国制造充满 信心。他说,中国政府正在努力推动向绿色和创新的世界 制造强国转型,"所有的迹象都鼓舞人心"。

签约总投资约413亿元

工博会首次举办投资推介会

本报讯 记者沈则瑾报道:"中国制造、智造上海"上海 先进制造业投资推介会11月2日在上海举行,本届推介会 共4个项目签约,总投资约413亿元。这是中国国际工业 博览会历史上首次举办的推介会,吸引众多中外企业家共 话先进制造业发展商机。

据了解,华力12英寸先进生产线建设项目是国家集成 电路产业布局的重点芯片生产线,落户浦东康桥工业区南 区,项目总投资387亿元,将在年底开工建设。现代中药配 方颗粒标准化、产业化示范项目总投资约为12亿元,建设 规模为设计产能单味配方颗粒800吨/年。强生亚洲地区 科创制造产业聚集基地项目投资额1.3亿美元。预计到 2020年,该生产线产值将达到25亿元。上海大郡动力控 制技术有限公司的"大郡动力"项目是首个真正意义上的新 能源汽车核心零部件项目,预计投产后至2020年年产值可 达100亿元。

产业人才、基础设施和开放高效政府这三大优势,是上 海能够吸引外资高端制造业近悦远来的主要原因。推介会 上,来自世界四大会计师行的安永中国企业咨询有限公司 华中区主管合伙人毕舜杰发布了《上海制造业外资发展研 究报告》。报告显示,自2013年以来,上海制造业外资合同 金额所占比重一直在10%以下,但2016年上半年,制造业 的外资合同金额已达到2015年的全年水平。

报告认为这与2016年上海先进制造业日益受到国家 和上海市政府重视相关。报告立足于上海制造业中外资企 业的发展现状,分析了外资在上海先进制造业发展中发挥 的重要作用,并对上海进一步利用外资促进先进制造业发 展提出了政策建议。

3D技术带观众体验飞机制造



第18届中国国际工业博览会上,中国商飞公司展示的 国产大飞机模型吸引了现场观众。同时,该公司还为观众 提供了3D视频体验虚拟飞机制造的互动活动,让观众亲 身体验飞机装配过程。 本报记者 沈则瑾摄

国产装备"炫技"工博会

誉为开启了中国家庭智能机器人的新世 界。小家伙外观"呆萌",却是个全方位 的家庭助手,能和主人进行体贴互动,且 拥有全面的功能和可靠的安全性。这款 全能管家机器人凭借出色的设计,获得 2015年红星奖金奖。

在制造业中高端领域,我国数控机床、 集成电路、海洋装备等一系列核心技术攻 关取得突破,与世界领先水平不相上下。

在数控机床与金属加工展区,北京 精雕自主研发的电主轴,最高转速可达 32000转/分,高超的精密加工能力令其 能在生鸡蛋壳上雕刻出精美的花纹;秦 川集团为海洋石油钻井、服务平台自主 设计研发的全新产品——主要用于90 米自升式海洋石油钻井服务平台的QH- PD150T海洋平台升降齿轮箱,改变了 此类齿轮箱长期依靠进口的局面,实现 了海洋平台装备的国产化,首批产品已 随海洋平台出口阿联酋国家石油公司。

本报记者 沈则瑾

在科技创新展区,上海交通大学的 "超导磁共振引导相控聚焦超声技术",突 破了治疗超声和磁共振系统电磁兼容难 题,极大提高了超声治疗的安全性和有效 性。拥有多项专利技术的新一代全自动 钢筋捆扎机填补了国际空白;复旦大学与 上海迈芯光电科技有限公司合作的"光纤 拉丝塔用高效紫外LED光固化系统"解 决了进口微波无极灯的诸多"痛点"。

在信息与通信技术应用展区,上海 兆芯集成电路有限公司的兆芯自主可控 X86处理器解决方案国内领先,与国际 主流产品水平相当,拥有自主知识产权。

事实上,工博会是国产装备不断突 破核心技术、向中高端迈进的缩影。"中 国制造2025"为我国制造业明确了未来 10年的发展目标,指出高档数控机床和 机器人、航空航天装备、海洋工程装备、 轨道交通装备等多个高端装备制造领域 要进行技术突破。而以人、机器和资源 间智能互联为特征的制造业,在生产方 式、发展模式和产业生态方面正发生着 深刻变化,中国制造也在逐步向"中国智 造""中国创造"转变。正如工信部部长 苗圩所言,要加快关键核心技术的攻关, 尽快提升产业层次,提高核心竞争力,使 我国制造业尤其是高端装备制造业,在 国际上处于产业制高点。

本版编辑 杜 铭 李 景